

# 醉驾新规不是酒后驾驶的理由

□史 凯

2023年12月18日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布了《关于办理醉酒驾驶刑事案件的意见》(以下简称《意见》)。《意见》明确,醉驾情节轻微的,可以不起诉或者定罪免刑;情节显著轻微、危害不大的,可以不作为犯罪处理,按照《道路交通安全法》的规定给予行政处罚。

《意见》调整了酒驾入罪的条件,有两点变化比较明显:其一,量化了不起诉的血液酒精含量。据了解,以前全国每个省的执行标准不太一样,比如之前某些省执行的是不超过130mg/100ml不予起诉,在全国统一为150mg/100ml。其二,删除了从重情节中的“城市快速路”。以前血液中酒精含量80mg/100ml以上、在“城市快速路”中驾驶机动车被查,必然会被起诉;现在血液中酒精含量只要不超过150mg/100ml,并且无其他情节,可以免于起诉。

有法律界人士表示,《意见》的出台是为了适应新形势、新变化,系统总结醉驾入刑以来的执法司法经验,进一步统一执法司法标准,严格规范、依法办理醉驾案件。

自2011年醉驾入刑以来,公安机关依法惩治酒驾、醉驾违法犯罪行为,有力维护了人民群众的生命财产安全和

道路交通安全,酒驾、醉驾导致的恶性交通事故大幅减少,酒驾、醉驾治理取得明显成效。

此次《意见》对惩治酒驾、醉驾违法犯罪行为作出适当调整,是根据案件的具体情节,该宽则宽,当严则严,罚当其罪。并且,规定了因酒驾、醉驾曾受过处罚等15种从重情节,规定了一般不适用缓刑的10种情形,对存在发生交通事故、行为危险性大以及主观恶性深等情形的,从重处理;对醉驾同时构成交通肇事罪等其他犯罪的,依照处罚较重的犯罪定罪并从严追究刑事责任。

这是否意味着放宽了酒驾、醉驾标准?笔者认为,《意见》不是为酒后驾驶开绿灯,也绝不是司机们可以酒后驾驶的理由,而是体现了刑事政策的“宽严相济”。因此,整个社会还是要从思想上提高认识,在源头上预防和减少酒驾、醉驾违法犯罪行为发生。

惩治只是手段,预防事故的发生才是根本。不管怎么说,“喝酒不开车,开车不喝酒”依然是广大司机朋友应该坚守的共识。

## ◎怀川快论



安“薪”过节

朱慧卿 作

年终岁末是欠薪问题易发高发期,在党中央、国务院部署下,各地正加速开展根治欠薪冬季专项行动。专项行动如何开展、效果如何?记者在北京、浙江、广东、四川等地调研采访了解到,当地相关部门围绕根治欠薪工作展开全面排查、分类施策,用心、用情、用力让农民工安“薪”过节,推动拖欠农民工工资问题得到根本治理。

(新华社发)

## 有一说一

## 用运动的方式开启新年

□赵改玲

2023年12月30日,我市迎新年群众长跑健身活动举行;2024年1月1日,2024年全国新年登高河南分会场活动在沁阳市神农山举行。两场大型群众性体育活动,现场超燃,元气满满,充满青春气息。

热身、跑步、登山……用运动的方式开启新的一年,现已成为很多人的共识。

2023年,各行各业加速“动”起来,体育也全面回归。在此影响下,体育越来越深入我们的日常生活。

黎明时分,我市各个公园里已有早起跑步的人;夜幕降临,市太极体育中心灯火通明,打网球、打羽毛、打篮球的人络绎不绝;全市足球联赛,参赛选手格外投入,传球、射门,动作虽有些业余,但赢球的心堪比专业选手……放眼我市,处处都能看到健身人群。可以说,一个城市的精气神,在运动场上集

中迸发;可以说,健身人群昂扬向上的状态,也是城市气质的一部分。

近年来,我市发挥山水资源优势,积极打造体育旅游示范城,连年举办新年登高健身大会、三山同登、九九国际登山节等活动,创设“赛场即是景点、比赛即是旅游”的新消费场景,以体育赛事活动促进旅游发展。如今,“跟着赛事去旅行”已成为新时尚,也是体育赛事新的引爆点。这个过程,让我们更加珍惜健康,从而寻找更好的生活方式。

很多现代人最大的问题是不快乐,而运动能带给人快乐,它不仅能产生多巴胺,还能产生内啡肽。在“情绪价值”“多巴胺经济”突然流行的2023年,运动更是成为很多人的“快乐水”。

新的一年,祝您用体育之火高燃生活激情,身体康健,步伐矫健,心怀梦想奔跑在追求幸福的道路上。

## 报网互动

## 2024再出发

本报记者 李 锐

这些年,每年最后一天的晚上,一个温暖的声音会通过广播、电视和网络从北京传向全球,这就是国家主席习近平发表的新年贺词。

2024年元旦前夕,习近平主席的新年贺词如约而至,给大家送上美好的新年祝福,让人温暖,令人振奋。

回望2023年我们迈出的步伐,习近平主席用四个短语来形容:走得很坚实、走得很有力、走得很见神采、走得很显底气。网友看完后反响热烈,纷纷表示,这一年,我们攻坚克难;这一年,我们砥砺奋进;这一年,我们收获满满……

网友“撒欢”:新的一年、新希望、新征程!

网友“云行雨施”:准备好了,一起迈向新的2024吧!

网友“静静”:聆听了习主席的新年贺词,心情十分激动。让我们一起,祝愿祖国繁荣昌盛、世界和平安宁!

网友“今生所爱”:美好如兔,龙运再启!

网友“蜂鸟”:新年快乐!2024一起向未来!

网友“简单”:愿2024年我们伟大的祖国繁荣富强、国泰民安!

网友“平凡人生”:愿2024年国富民强,山河无恙、人民至上、心之所向!

网友“清欢”:2024,我们携手并肩,

与山海共出发,奔赴下一个春夏秋冬!

网友“风清林”:2024,我们一起迈出新步伐!

网友“初心”:聆听了习近平主席新年贺词里亲切暖心的话语,让人备受鼓舞!

网友“红升”:回望来时路,我们满怀豪情;展望新征程,我们更添信心。

网友“红红火火”:2024,新起点、新面貌,让我们憧憬更美好的明天,让我们再一次踏上征途!

网友“千千”:回顾2023年的步伐,展望2024年的征程,我们的生活越来越好!

网友“Prince”:新的一年愿国泰民安、生活越来越健康富足!龙腾中华,逐梦前行!2024加油!

网友“雨滢”:情真意切,充满力量!2024我们继续!

网友“竹梅菊兰”:祖国越来越强大!人民越来越幸福!

告别2023年,奔赴更美好的2024年!

回首2023年,我们经历了许多事情,见证了无数感动瞬间,有喜、有悲、有收获、有遗憾。

2024年,让我们带着“坚实”“力量”“神采”“底气”这四个词再出发,怀抱着希望和激情,带着对新年的期许,我们必将收获更多惊喜。

# 传销骗局是个坑 千万不要把手伸

广告